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4.1 ทฤษฎีการผลิต
4.2 ตน้ทุนการผลิต

4.3 รายรับและก าไร



4.1 ทฤษฎกีารผลติ 

4.1.1 แนวคดิเกีย่วกบัการผลติ
การผลติ (Production) หมายถึง กระบวนการในการแปลงปัจจยัการผลิต 

ดว้ยวธีิการต่าง ๆ ใหไ้ดม้าซ่ึงสินคา้และบริการ 

หน่วยผลติจะเลือกวธีิการผลติสินค้าหรือบริการทีด่ทีีสุ่ดหรือมี
ประสิทธิภาพทีสุ่ด เพ่ือให้ได้ผลผลติสูงสุด ใช้ปัจจยัการผลติต า่ทีสุ่ด
รวมทั้งให้ได้ก าไรสูงสุด



4.1.1 แนวคดิเกีย่วกบัการผลติ (ต่อ)

ฟังก์ช่ันการผลติ (The Production Function) แสดงถึงความสัมพนัธ์
ระหวา่งผลผลิตรวม (Q) และปัจจยัการผลิตในระยะเวลาหน่ึง ภายใต้
เทคโนโลยท่ีีมีในขณะนั้น

𝑄 = 𝑓(𝐾, 𝐿)

เม่ือ 𝑄 แทนปริมาณการผลิต

𝐾 แทนปัจจยัการผลิตประเภททุน

𝐿 แทนปัจจยัการผลิตประเภทแรงงาน



4.1.1 แนวคดิเกีย่วกบัการผลติ (ต่อ)

ปัจจัยการผลติ (Factor of Production)

1) ปัจจัยคงที ่(Fixed Factor) ปัจจยัการผลิตท่ีไม่เปล่ียนแปลงตามระดบัการ
ผลิต ไม่วา่จะผลิตมากหรือนอ้ยกใ็ชปั้จจยัเท่าเดิม เช่น จ านวนเคร่ืองจกัร อาคาร 
พื้นท่ีในการผลิต 

2) ปัจจัยผนัแปร (Variable Factor) ปัจจยัท่ีเปล่ียนแปลงไปตามระดบัการ
ผลิต เช่น จ านวนแรงงาน วตัถุดิบ ไฟฟ้า น ้ ามนัเช้ือเพลิง 



4.1.1 แนวคดิเกีย่วกบัการผลติ (ต่อ)

ระยะเวลาในการผลติ แบ่งโดยความสามารถในการเปล่ียนแปลงปัจจยัการ
ผลิตท่ีน ามาใชผ้ลิต ไดแ้ก่
1) การผลติระยะส้ัน (Short-run Period) คือ ช่วงเวลาท่ีผูผ้ลิตไม่สารถ

เปล่ียนแปลงปัจจยัการผลิตได ้โดยจะมีปัจจยัอยา่งนอ้ยหน่ึงชนิดเป็นปัจจยัคงท่ี 
2) การผลติในระยะยาว (Long-run Period) คือ ช่วงเวลาท่ีผูผ้ลิตสามารถ

เปล่ียนปัจจยัการผลิตไดต้ามตอ้งการ โดยจะมีแต่ปัจจยัผนัแปร



4.1.2 การผลติในระยะส้ัน

การศึกษาความสมัพนัธ์ระหวา่งผลผลิตและปัจจยัการผลิตอยา่งนอ้ย
ชนิดหน่ึงเป็นปัจจยัคงท่ี

ตวัอยา่งเช่น ในการผลิตสินคา้ชนิดหน่ึง ก าหนดใหใ้ชปั้จจยัการผลิต
เพียง 2 ปัจจยั คือปัจจยัทุน (K) ซ่ึงเป็นปัจจยัคงท่ี และปัจจยัแรงงาน 
(L) ซ่ึงเป็นปัจจยัผนัแปร



ผลผลติในระยะส้ัน

ผลผลิตรวม (Total Product : TP) คือ จ านวนผลผลิตทั้งหมดท่ีไดจ้ากการ
ผลิต โดยใชปั้จจยัการผลิตผนัแปรจ านวนหน่ึง และปัจจยัคงท่ี

ผลผลิตเฉล่ีย (Average Product : AP) คือ จ านวนผลผลิตท่ีไดต่้อปัจจยัผนั
แปรหน่ึงหน่วย

𝐴𝑃 = 𝑇𝑃/𝐿

โดยท่ี  AP คือ ผลผลิตเฉล่ีย
TP คือ  ผลผลิตรวม
L    คือ  ปัจจยัผนัแปร



ผลผลติในระยะส้ัน

ผลผลิตส่วนเพ่ิม (Marginal Product : MP) คือ จ านวนผลผลิตท่ี
เปล่ียนแปลงไป เม่ือปัจจยัการผลิตเปล่ียนแปลงไป 1 หน่วย เขียนเป็น
สมการไดด้งัน้ี

𝑀𝑃 = ∆𝑇𝑃/∆𝐿

 โดยท่ี 𝑀𝑃 แทน  ผลผลิตส่วนเพ่ิมจากการใชปั้จจยัผนัแปร 1 หน่วย

∆𝑇𝑃 แทน  ผลผลิตทั้งหมดท่ีเพ่ิมข้ึน

∆𝐿 แทน  ปัจจยัผนัแปรทั้งหมดท่ีเพ่ิมข้ึน



ผลผลติในระยะส้ัน

L K TP 𝑨𝑷𝑳 𝑴𝑷𝑳

0 5 0 0 0

1 5 3 3 3

2 5 8 4 5

3 5 12 4 4

4 5 14 3.5 2

5 5 14 2.8 0

6 5 12 2 -2



ผลผลติในระยะส้ัน
 ผลผลิตรวม (TP)

 ช่วงแรก ๆ เม่ือเพ่ิมปัจจยัผนัแปรผลผลิตรวมจะเพ่ิมข้ึนในอตัราท่ี
เพ่ิมข้ึน ต่อมาจะเพ่ิมข้ึนในอตัราท่ีลดลง และเม่ือเพ่ิมข้ึนสูงสุดแลว้ 
หากเพ่ิมปัจจยัผนัแปรเขา้ไปอีก TP จะลดลง

 ผลผลิตเฉล่ีย (AP)

 ช่วงแรก ๆ AP จะเพ่ิมข้ึน แต่ช่วงหลงั ๆ AP จะลดลงเร่ือย ๆ

 ผลผลิตส่วนเพ่ิม (MP)

 ช่วงแรก ๆ MP จะเพ่ิมข้ึน แต่ช่วงหลงั ๆ MP จะลดลงเร่ือย ๆ



กฎการลดนอ้ยถอยลงของผลได ้
(Law of Diminishing Returns)

การผลิตในระยะสั้น เม่ือเพิ่มปัจจยัผนัแปรชนิดหน่ึงข้ึนเร่ือย ๆ โดยท่ี
ปัจจัยชนิดอ่ืนยงัคงท่ี ผลผลิตท่ีไดจ้ากการเพิ่มปัจจยัผนัแปรหน่วยหลงั 
ๆ จะค่อย ๆ ลดลดนอ้ยถอยลงคามล าดบั จนกระทัง่เท่ากบัศูนย ์และ
ติดลบในท่ีสุด 



เส้นผลผลติชนิดต่าง ๆ 
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ความสมัพนัธ์ระหวา่งผลผลิตชนิดต่าง ๆ

ความสมัพนัธ์ระหวา่ง TP และ MP
ณ ระดบัการผลิตปัจจยัผนัแปร (L) ใด ๆ

ถา้ MP มีค่าเป็นบวก จะท าให ้TP 
เพิ่มข้ึน

ถา้ MP มีค่าเป็นศูนย ์จะท าให ้TP มี
ค่าสูงสุด

ถา้ MP มีค่าติดลบ จะท าให ้TP ลดลง

ความสมัพนัธ์ระหวา่ง AP และ MP

เม่ืผูผ้ลิตท าการเพิ่มปัจจยัผนัแปร (L) ถึง
ระดบัหน่ึง ๆ แลว้

ถา้ MP มากกวา่ AP จะท าให ้AP มีค่า
สูงข้ึน

ถา้ MP นอ้ยกวา่ AP จะท าให ้AP มีค่า
ลดลง

ถา้ MP เท่ากบั AP จะท าให ้AP มี
ค่าสูงสุด



การแบ่งช่วงการผลิต (Stage of Production)

TP
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MP

Stage 3Stage 1 Stage 2

0 L

ผลผลิต (Q,TP)



การแบ่งช่วงการผลิต (Stage of Production)
ช่วงท่ี 1 (Stage 1) : MP มีค่าเป็นบวก และ MP > AP
เม่ือเพิ่ม L จะท าให ้TP และ AP เพิ่มข้ึนเร่ือย ๆ ดงันั้นควรเพิ่ม L เขา้ไปอีก

ช่วงท่ี 2 (Stage 2) : MP มีค่าเป็นบวก และ MP < AP
เม่ิอเพิ่ม L ข้ึนเร่ือย จะท าให ้AP ลดลง แต่ TP จะเพิ่มข้ึน แต่เพิ่มข้ึนในอตัราท่ีลดลง
เป็นช่วงท่ีผูผ้ลิตจะตดัสินใจผลิต เน่ืองจากเป็นช่วงท่ีมีผลผลิต (Q) สูงสุด และใช้
ปัจจยัการผลิตไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ

ช่วงท่ี 3 (Stage 3) : MP มีค่าเป็นลบ 
เม่ือเพิ่ม L ท าให ้TP ลดลง
เป็นช่วงท่ีไม่มีประสิทธิภาพในการผลิต และผูผ้ลิตจะไม่เลือกผลิตในช่วงน้ี



4.1.3 การผลติในระยะยาว

การผลิตในระยะยาว (Long-run Production) เป็นช่วงท่ีผูผ้ลิตสามารถ
เปล่ียนแปลงระดบัการใชปั้จจยัการผลิตทุกชินดไดต้ามตอ้งการ โดยการ
ผลิตในระยะยาวมีแต่ปัจจยัผนัแปร

การปรับเปล่ียนปัจจยัการผลิต จะข้ึนอยูก่บัความสมัพนัธ์ระหวา่งจ านวน
ผลผลิตท่ีผูผ้ลิตตอ้งการกบัปัจจยัการผลิต และข้ึนอยูก่บัราคาของปัจจยั
การผลิตแต่ละชนิดดว้ย



การผลติในระยะยาว

เคร่ืองมือในการวเิคราะห์การผลติในระยะยาว

1) เสน้ผลผลิตเท่ากนั (Isoquant Curve :Q) 

2) เสน้ตน้ทุนเท่ากนั (Isocost Line)
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ผลได้ต่อขนาด (Return to Scale)

1) ผลไดต่้อขนาดเพิ่มข้ึน (Increasing Return to Scale) คือผลผลิตเพิ่มข้ึนในอตัรา
สูงกวา่อตัราการเพิ่มปัจจยัการผลิต เช่น เพิ่มปัจจยัการผลิต 5% ไดป้ริมาณผลผลิต
เพิ่มข้ึน 10% 

2) ผลไดต่้อขนาดคงท่ี (Constant Return to Scale) คือผลผลิตเพิ่มข้ึนในอตัรา
เท่ากบัอตัราการเพิ่มปัจจยัการผลิต เช่น เพิ่มปัจจยัการผลิต 3% ไดป้ริมาณผลผลิต
เพิ่มข้ึน 3%

3) ผลไดต่้อขนาดลดลง (Decreasing Return to Scale)คือผลผลิตเพิ่มข้ึนในอตัราท่ี
นอ้ยกวา่อตัราการเพิ่มปัจจยัการผลิต เช่น เพิ่มปัจจยัการผลิต 4% ไดป้ริมาณผลผลิต
เพิ่มข้ึน 2%



ผลได้ต่อขนาด (Return to Scale)
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เส้นต้นทุนเท่ากนั (Isocost Curve)

หมายถึง เสน้ท่ีแสดงส่วนประกอบต่างๆ 
ของปัจจยัการผลิตสองชนิด (K,L) ท่ีผูผ้ลิต
สามารถซ้ือไดด้ว้ยเงินจ านวนเท่ากนั

ยกตวัอยา่งเช่น 

งบประมาณ=C= 1,000 บาท 

K ราคาหน่วยละ 200 บาท 

L ราคาหน่วยละ 100 บาท
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เส้นต้นทุนเท่ากนั
ทุกจุดบนเสน้ตน้ทุนเท่ากนัใชต้น้ 1,000 

บาทเท่ากนั ไม่วา่จะผลิตท่ีจุดใด เช่น  ณ 
จุด A ใชปั้จจยั K  =5 ไม่ใชปั้จจยั L เลย
ในทางตรงขา้มจุด B ใชปั้จจยั L =10 ไม่
ใชปั้จจยั K เลย หรือจุด C ใชปั้จจยั K=3 
และใชปั้จจยั L=4

เสน้ตน้ทุนเท่ากนัอาจมีหลายเสน้ โดย
เสน้ท่ีอยูท่างขวามือจะมีตน้ทุนมากกวา่
เสน้ท่ีอยูซ่า้ยมือ
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การเปลีย่นแปลงของเส้นต้นทุนเท่ากนั
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ดุลยภาพของผูผ้ลิต

จุด A : ไดรั้บผลผลิตเท่ากบั 𝑄1
จุด B : ไดรั้บผลผลิตเท่ากบั 𝑄1
จุด C : ไดรั้บผลผลิตเท่ากบั 𝑄1
จุด A ใชต้น้ทุนต ่าท่ีสุด เป็นจุดท่ี

ผูผ้ลิตจะเลือกผลิต
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เส้นแนวทางการผลติ (expansion path)

เส้นแนวทางการผลิต คือ เสน้ท่ีลาก
ผา่นจุดท่ีเสียตน้ทุนต ่าสุด ณ ระดบั
ตน้ทุนต่าง ๆ และท าใหเ้กิด
ประสิทธิภาพในการผลิตสูงสุด
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4.2 ต้นทุนการผลติ (COST OF PRODUCTION)

4.2.1 ลกัษณะของตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร์

4.2.2 ตน้ทุนการผลิตระยะสั้น

4.2.3 ตน้ทุนการผลิตระยะยาว



4.2.1 ลกัษณะของต้นทุนทางเศรษฐศาสตร์
• ตน้ทุนทางเศรษฐศาสตร์มีอยูห่ลายประเภท ดงัน้ี

1) ต้นทุนชัดแจ้ง (Explicit Cost) เป็นค่าใชจ่้ายต่าง ๆ ในการผลิตท่ีตอ้งจ่ายเป็นตัวเงิน หรือ
เรียกไดว้า่เป็นต้นทุนทางบัญชี 

2) ต้นทุนไม่ชัดแจ้ง (Implicit Cost) เป็นค่าใชจ่้ายต่าง ๆ ในการผลิตท่ี    ไม่ต้องจ่ายเป็นตัวเงิน
หรือจ่ายต ่ากวา่ราคาตลาด แต่สามารถประเมินค่าเป็นตวัเงินได ้เช่น ใชบ้า้นหรือท่ีดินตนเอง
เป็นสถานประกอบการ ใชแ้รงงานตนเองในการผลิตสินคา้ เป็นตน้

3) ต้นทุนค่าเสียโอกาส (Opportunity Cost) เป็นผลประโยชน์สูงสุดท่ีเจา้ของปัจจยัการผลิต
ตอ้งสูญเสียไปจากทางเลือกอ่ืน จากการน าเอาปัจจยัการผลิตมาผลิตสินคา้หรือบริการการ
ชนิดใดชนิดหน่ึง หรือ เป็นมูลค่าสูงสุดของบรรดาทางเลือกอ่ืนทีไ่ม่ได้เลือก



4) ต้นทุนทางสังคม (Social Cost) เป็นตน้ทุนทุกชนิดท่ีเกิดจากการด าเนินการผลิตสินคา้
หรือบริการทุกรายการท่ีเกิดข้ึนแก่สงัคม ประกอบดว้ย

(1) ตน้ทุนเอกชน คือ ตน้ทุนทั้งหมดท่ีเกิดข้ึนภายในกิจการ และเป็นตน้ทุนท่ี
ผูผ้ลิตตอ้งรับภาระ

(2) ตน้ทุนภายนอก คือ ตน้ทุนท่ีเกิดข้ึนกบับุคคลท่ีสาม ท่ีไม่เก่ียวขอ้งกบัการ
ผลิตโดยตรง เช่น ค่าใชจ่้ายของรัฐบาลในการปัญหามลพิษ น ้ าเสีย ท่ีเกิดจากโรงงาน
อุตสาหกรรม เม่ือมีการประเมินค่าตน้ทุนการผลิตของเอกชน ผูผ้ลิตจะไม่น าตน้ทุน
ภายนอกนบัรวมเป็นตน้ทุน  



ความแตกต่างระหว่างต้นทุนทางเศรษฐศาสตร์และต้นทุนทางบัญชี

ก าไรทาง
เศรษฐศาสตร์

ตน้ทุนไม่ชดัแจง้

ตน้ทุนชดัแจง้

ก าไรทางบญัชี

ตน้ทุนชดัแจง้

ตน้ทุนและก าไรทางเศรษฐศาสตร์ ตน้ทุนและก าไรทางบญัชี

รายรับรายรับ



4.2.2 ต้นทุนการผลติในระยะส้ัน 
ตน้ทุนการผลิตในระยะสั้น จะเกิดการใชต้น้ทุนคงท่ี (Fixed Cost) และตน้ทุน

ผนัแปร (Variable Cost) ดงันั้นตน้ทุนการผลิต ประกอบดว้ยตน้ทุนชนิดต่าง ๆ ดงัน้ี

1. ต้นทุนคงทีร่วม (Total Fixed Cost : TFC) คือ ค่าใชจ่้ายในการซ้ือปัจจยัการผลิต
ต่างๆ รวมกนั แต่ไม่เปล่ียนแปลงไปตามจ านวนผลผลิต

2. ต้นทุนผนัแปรรวม (Total Variable Cost : TVC) คือ ค่าใชจ่้ายในการซ้ือปัจจยัการ
ผลิตต่างๆ รวมกนั และจะเปล่ียนแปลงไปตามจ านวนผลผลิต

3. ต้นทุนรวม (Total Cost : TC) คือ ค่าใชจ่้ายรวมทั้งหมดท่ีเกิดจากการผลิตสินคา้ หา
ไดจ้ากสมการ

TC = TFC + TVC



4. ต้นทุนคงทีเ่ฉลีย่ (Average Fixed Cost : AFC) คือ ตน้ทุนคงท่ีต่อหน่ึงหน่วยของ
ผลผลิต

𝐴𝐹𝐶 =
𝑇𝐹𝐶

𝑄

โดยท่ี Q แทนจ านวนผลผลิต ณ ระดบัการผลิตต่าง ๆ

5. ต้นทุนผนัแปรเฉลีย่ (Average Variable Cost : AVC) คือ ตน้ทุนผนัแปรต่อหน่ึง
หน่วยของผลผลิต

𝐴𝑉𝐶 =
𝑇𝑉𝐶

𝑄

6. ต้นทุนรวมเฉลีย่หรือต้นเฉลีย่ (Average Total Cost : ATC หรือ Average Cost : 
AC) คือ ตน้ทุนรวมต่อหน่ึงหน่วยผลผลิต

𝐴𝐶 =
𝑇𝐶

𝑄
หรอื 𝐴𝐶 = 𝐴𝐹𝐶 + 𝐴𝑉𝐶



7. ต้นทุนส่วนเพิม่หรือต้นทุนหน่วยสุดท้าย (Marginal Cost : MC) คือ 
ตน้ทุนท่ีเพ่ิมข้ึนจากการเพ่ิมปริมาณผลผลิตหน่ึงหน่วย

𝑀𝐶 =
∆𝑇𝐶

∆𝑄
หรอื 𝑀𝐶 =

∆𝑇𝑉𝐶

∆𝑄

หรือในกรณีท่ีผูผ้ลิตท าการผลิตสินคา้เพ่ิมข้ึนทีละ 1 หน่วย จะหา MC ไดจ้าก
𝑀𝐶𝑛 = 𝑇𝐶𝑛 − 𝑇𝐶𝑛−1

โดยท่ี 𝑇𝐶𝑛 แทนตน้ทุนรวมจากการผลิตสินคา้ n หน่วย

และ 𝑇𝐶𝑛−1 แทนตน้ทุนรวมจากการผลิตสินคา้ n-1 หน่วย



ตารางแสดงต้นทุนการผลติและจ านวนการผลติ

จ านวน
ผลผลติ 

(Q)

ต้นทุน
คงทีร่วม
(TFC)

ต้นทุนผนั
แปรรวม
(TVC)

ต้นทุน
รวม (TC)

ต้นทุน
คงทีเ่ฉลีย่ 

(AFC)

ต้นทุนผนั
แปรเฉลีย่
(AVC)

ต้นทุน
รวมเฉลีย่

(AC)

ต้นทุน
หน่วย
สุดท้าย 
(MC)

0 5 0 5 5 0 5 -

1 5 5 10 5 5 10 5

2 5 8 13 2.5 4 6.5 3

3 5 15 20 1.67 5 6.67 7

4 5 32 37 1.25 8 9.25 17

5 5 65 70 1 13 14 33



0

5

ตน้ทุน

ปริมาณผลผลิต

TFC

TVC

TC

ความสมัพนัธ์ของเส้น TFC,  TVC และ TC



ความสัมพนัธ์ของเส้น AFC AVC AC และ MC

0

ตน้ทุน

ปริมาณผลผลิต

AFC

MC

AVC

AC

• เม่ือ MC < AC ค่า AC จะลดลง

• เม่ือ MC > AC ค่า AC จะเพิม่ขึน้

• เม่ือ MC = AC ค่า AC จะมค่ีาต า่สุด

• ความสัมพนัธ์ระหว่าง MC กบั AVC เหมือนกบั
กรณีของเส้น AC

• ลกัษณะเส้น AVC เป็นรูปตวั U เน่ืองมาจาก   
กฎการลดลงของผลได้



5.2.3 ต้นทุนการผลติในระยะยาว

การผลิตในระยะยาวเป็นช่วงเวลาท่ีผูผ้ลิตสามารถควบคุม
หรือ เปล่ียนแปลงปัจจยัการผลิตทุกชนิดไดต้ามตอ้งการ 
ดงันั้นตน้ทุนการผลิตในระยะยาวนั้นจึงมีแต่ตน้ทุนผนัแปร 



1. ต้นทุนรวมในระยะยาว (Long-run Total Cost : LTC) คือ ค่าใชจ่้าย
ทั้งหมดท่ีเกิดข้ึนจากการผลิตในระยะยาว หรือ ตน้ทุนผนัแปรทั้งหมดในระยะ
ยาว โดยเส้นตน้ทุนรวมในระยะยาวจะมีลกัษณะเดียวกบัตน้ทุนผนัแปรรวม
รวมในระยะสั้น ดงัภาพ 

0

ตน้ทุน

ปริมาณผลผลิต

LTC



2. ต้นทุนเฉลีย่ในระยะยาว (Long-run Average Cost : LAC) คือค่าเฉล่ียของตน้ทุนรวม
ในระยะยาวต่อผลผลิต 1 หน่วย ซ่ึงหาไดจ้าก 𝐿𝐴𝐶 = 𝐿𝑇𝐶/𝑄

3. ต้นทุนหน่วยสุดท้ายในระยะยาว (Long-run Marginal Cost : LMC) คือตน้ทุนท่ี
เพิ่มข้ึนจากการผลิตสินคา้เพิ่มข้ึน 1 หน่วย ซ่ึงหาไดจ้าก 𝐿𝑀𝐶 = ∆𝐿𝑇𝐶/∆𝑄

0

ตน้ทุน

ปริมาณผลผลิต

LAC

LMC



ความสัมพนัธ์ระหว่างต้นทุนในระยะส้ันและต้นทุนในระยะยาว

การพิจารณาการผลิตในระยะยาว คือการน าการผลิตในระยะสั้นขนาดการผลิตต่าง ๆ        
มาประกอบกนั ท าใหส้ามารถสร้างเส้นตน้ทุนเฉล่ียในระยะยาวจากเส้นตน้ทุนเฉล่ียในระยะยาวได้

0

ตน้ทุน

ปริมาณผลผลิต

LAC 

SAC1 SAC2 
SAC3

Q1 Q2 Q3 Q4

Q3 คือ ระดบัการผลติที่ดีทีสุ่ด
ของโรงงาน ซ่ึงจะเกดิขึน้ ณ 
ระดบั จุดต า่สุดของทั้ง SAC 

และ LAC



การใช้ทฤษฎต้ีนทุนหาเส้นอุปทาน

•ผูผ้ลิตจะผลิตสินคา้ออกขาย โดยการพิจารณาเปรียบเทียบ
ระหวา่งรายได้ ท่ีจะไดรั้บกบัตน้ทุนท่ีใชใ้นการผลิต 
•รายได ้= ราคาสินคา้ (P)
•ตน้ทุนสินคา้แต่ละหน่วย = ตน้ทุนหน่วยสุดทา้ย (MC)

•ก าไรของผูผ้ลิต จะเท่ากบัรายไดห้กัดว้ยตน้ทุน



การใช้ทฤษฎต้ีนทุนหาเส้นอปุทาน (ต่อ)

•ก าหนดใหร้าคาคงท่ี เท่ากบั 0P

•ปริมาณการผลิต 0Q1 เป็นช่วงท่ีมีตน้ทุน
มากกวา่รายได ้(ช่วงแรกของการผลิต ยงัไม่
สามารถกระจายตน้ทุนคงท่ีไดม้ากนกั)

•ปริมาณการผลิต Q1Q* เป็นช่วงท่ีรายรับ
มากกวา่ตน้ทุน

•ปริมาณการผลิตท่ีมากกวา่ Q* ตน้ทุนจะมีค่า
มากกวา่รายไดอี้กคร้ังหน่ึง

C&R 

Q 

A P S

R 

E
MC 

P 

Q* Q1 Q2

C

o



การใช้ทฤษฎต้ีนทุนหาเส้นอุปทาน (ต่อ)

•ก าไร  =  รายได ้– ตน้ทุน

•การผลิต ณ ปริมาณ Q* จะท าใหไ้ดรั้บก าไรมากท่ีสุด 
เท่ากบั พื้นท่ี ARE ลบดว้ยส่วนท่ีขาดทุนในตอนเร่ิม
กิจการ CPA

•ก าไรสูงสุดเม่ือ P = MC
•P>MC : ตน้ทุนต ่ากวา่ราคา การเพิ่มปริมาณการ
ผลิตจะท าใหก้ าไรสูงข้ึน
•P<MC : การผลิตเพิ่มข้ึน จะท าใหต้น้ทุนยิง่
สูงข้ึน

C&R 

Q 

A P S

R 

E
MC 

Q* Q1 Q2o



การหาเส้นอุปทานของสินค้า (ต่อ)

•ณ ระดบัราคา P ผูผ้ลิตจะผลิตสินคา้ออกมาขาย เท่ากบั 
0Q เน่ืองจากเป็นจุดท่ี P = MC ซ่ึงจะท าใหไ้ดรั้บก าไร
สูงสุด

•ถา้ราคาเพิ่มเป็น P1

•ผลิต ณ 0Q : ไม่ไดรั้บก าไร EAE1

•ผลิต ณ 0Q1 : ไดรั้บก าไรสูงสุด 

C&R 

Q 

P 

Q Q1

P1

MC 

E

A E1

o



การหาเส้นอุปทานของสินค้า (ต่อ)
•ณ ระดบัราคา P ผูผ้ลิตจะผลิตสินคา้ออกมาขาย เท่ากบั 
0Q เน่ืองจากเป็นจุดท่ี P = MC ซ่ึงจะท าใหไ้ดรั้บก าไร
สูงสุด

•ถา้ราคาลดลงเป็น P2

•ผลิต ณ 0Q : ก าไรลดลง EBE2 เพราะปริมาณการ
ผลิต Q2Q ตน้ทุนมากกวา่รายได ้ผูผ้ลิตตอ้งลดการ
ผลิตลง
•ผลิต ณ 0Q2 : ไดรั้บก าไรสูงสุด 

C&R 

Q 

P 

Q Q2

P2

MC 

E
E2 B

o



การหาเส้นอุปทานของสินค้า (ต่อ)

•ความสมัพนัธ์ระหวา่งราคากบัปริมาณเสนอขาย 
เป็นไปตามกฎอุปทาน กล่าวคือ ราคาเพิ่มข้ึน 
ปริมาณเสนอขายเพิ่มข้ึน และราคาลดลง ปริมาณ
เสนอขายลดลง

•ดงัน้ัน เส้นอุปทานจะเป็นเส้นเดยีวกบั MC 
ของผู้ผลติ

C&R 

Q 

P 

Q Q1Q2

P2

P1

MC 

E

E1

E2

o



การประหยดัและการไม่ประหยดัจากการขยายขนาดการผลติ
(ECONOMIES AND DISECONOMIES OF SCALE)

 เส้นตน้ทุนเฉล่ียในระยะยาวโดยทัว่ไปจะมีรูปตวั U หรือรูปโคง้กน้กระทะ
- ช่วงของการผลิตท่ีท าใหต้น้ทุนเฉล่ียมีค่าลดลงโดยท่ีหน่วยผลิตท าการขยาย
ผลผลิต เรียกวา่ ช่วงที่ท าให้เกดิการประหยดัจากขนาด (economies of scale)

- ช่วงของการผลิตท่ีท าใหต้น้ทุนเฉล่ียมีค่าเพ่ิมข้ึนโดยท่ีหน่วยผลิตท าการ
ขยายผลผลิต เรียกวา่ ช่วงที่ท าให้เกดิการไม่ประหยดัจากขนาด 
(diseconomies of scale)



การประหยดัและการไม่ประหยดัจากการขยายขนาดการผลติ
(ECONOMIES AND DISECONOMIES OF SCALE)

Cost
LMC

QQ*
Economies of scale Diseconomies of scale

LAC

o



5.3 รายรับและก าไรจากการผลติ

•ความหมายของรายรับชนิดต่าง ๆ

•ตารางและลกัษณะของเส้นรายรับ

•การสร้างเสน้รายรับส่วนเพิ่มจากเสน้รายรับเฉล่ียหรือเส้นอุปสงค์

•ก าไรจากการผลิต



ความหมายของรายรับชนิดต่าง ๆ

รายรับ (Revenue) คือ รายไดท่ี้เกิดจากการขายสินคา้หรือบริการของหน่วยผลิต 
โดยแบ่งเป็นรายรับประเภทต่าง ๆ ดงัน้ี

1) รายรับรวมหรือรายรับทั้งหมด (Total Revenue : TR) เป็นรายรับท่ีผูผ้ลิตไดรั้บจาก
การขายสินคา้หรือบริการจ านวนหน่ึง ๆ หาไดจ้ากปริมาณสินคา้ท่ีขายได ้(Q) คูณ
กบัราคาขายต่อหน่วย (P) เขียนเป็นสมการไดด้งัน้ี

𝑇𝑅 = 𝑃 × 𝑄

โดยท่ี TR แทนรายรับรวม

P แทนราคาขายต่อหน่วย

Q แทนปริมาณสินคา้ท่ีขาย



ความหมายของรายรับชนิดต่าง ๆ (ต่อ)

2) รายรับเฉล่ีย (Average Revenue : AR) เป็นราคาขายสินคา้หรือบริการต่อหน่วย (P)
หาไดจ้าก

𝐴𝑅 𝑃 =
𝑇𝑅

𝑄

3) รายรับหน่วยสุดทา้ยหรือรายรับส่วนเพิ่ม (Marginal Revenue : MR) เป็นรายรับรวมท่ี
เปล่ียนแปลงไป เม่ือหน่วยผลิตเปล่ียนแปลงปริมาณขายจากเดิมไป 1 หน่วย หาไดจ้าก

𝑀𝑅 =
∆𝑇𝑅

∆𝑄



ตารางและลกัษณะของเส้นรายรับ

1. รายรับกรณีราคาสินค้าหรือบริการคงที่

กรณีน้ีจะเกิดข้ึนไดเ้ฉพาะตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ แสดงความสมัพนัธ์ไดด้งัตาราง

ราคา : หน่วย
(P)

ปริมาณทีข่าย
(Q)

รายรับรวม 
(TR)

รายรับเฉลีย่
(AR)

รายรับส่วนเพิม่ 
(MR)

20 1 20 20 20

20 2 40 20 20

20 3 60 20 20

20 4 80 20 20

20 5 100 20 20



ตารางและลกัษณะของเส้นรายรับ (ต่อ)
• ภาพแสดงความสมัพนัธ์ของ TR AR 
และ MR กรณีราคาคงท่ี

• หากก าหนดราคาเป็นราคาเดียวกนัทั้ง
ตลาด ท าใหร้ายรับรวม (TR) สูงข้ึน
เร่ือย ๆ ส่วนราคาต่อหน่วย รายรับเฉล่ีย 
และรายรับหน่วยสุดทา้ยจะมีค่าเท่ากนั 
นัน่คือ เส้นอุปสงค ์(D) เส้น AR และ
เส้น MR เป็นเสน้เดียวกนั 

TR

D=AR=MR

รายรับ

ปริมาณขาย0
1 2 3 4 5

20

40

60

80

100



ตารางและลกัษณะของเส้นรายรับ (ต่อ)
2) รายรับกรณีราคาสินหรือบริการเปลีย่แปลง

จะเกิดข้ึนในตลาดแข่งขนัไม่สมบูรณ์ท่ีผูผ้ลิตมีอ านาจในการก าหนดราคา แสดงความสัมพนัธ์
ไดด้งัตาราง

ราคา : หน่วย
(P)

ปริมาณที่
ผลผลติ (Q)

รายรับรวม 
(TR)

รายรับเฉลีย่
(AR)

รายรับส่วน
เพิม่ (MR)

6 1 6 6 6

5 2 10 5 4

4 3 12 4 2

3 4 12 3 0

2 5 10 2 -2

1 6 6 1 -4



ตารางและลกัษณะของเส้นรายรับ (ต่อ)

ความสัมพนัธ์ของ TR AR และ MR มีดงัน้ี

 เม่ือ MR เป็น + ค่า TR จะสูงข้ึน

 เม่ือ MR=0 ค่า TR จะมีค่าสูงสุด

 เม่ือ MR เป็น – ค่า TR จะลดลง

 เม่ือขายสินคา้เพิ่มข้ึนค่า AR และ MR จะ
ลดลง แต่ MR<AR

 ราคาต่อหน่วย (P) และรายรับเฉล่ีย (AR)
จะมีค่าเท่ากนั ท าใหเ้สน้ AR และเสน้อุป
สงค ์(D) เป็นเสน้เดียวกนั

D,AR

MR

1 2
0

3 4 5 6

TR

รายรับ

ปริมาณผลผลิต-2

-4

2

4

6

8

10

12

TR สูงสุด



การสร้างเส้น MR จากเส้น AR หรือเส้นอุปสงค์ (D)

• ในตลาดแข่งขนัสมบูรณ์เสน้ AR, D และ MR 
จะเป็นเสน้เดียวกนั โดยขนานกบัแกนนอน 
(ปริมาณขาย) 

• แต่ในตลาดแข่งขนัไม่สมบูรณ์ ผูผ้ลิตจะมี
อ านาจตลาดมากกวา่ตลาดแข่งขนัสมบูรณ์ ท า
ใหเ้ส้น AR และ D ลาดลงจากซา้ยมาขวาและ
มีความชนัเป็นลบ

• ดงันั้นในตลาดแข่งขนัไม่สมบูรณ์เสน้ MR จะ
มีความชนัเป็น 2 เท่าของเสน้ AR หรือเสน้อุป
สงค ์(D) เน่ืองจาก MR จะมีค่านอ้ยกวา่ AR

ราคา, รายรับ

ปริมาณผลผลิต
0

AR (D)

MR



ก าไรจากการผลติ

• ก าไรจากการผลติ (Profits: 𝜋) หมายถึง ผลต่างระหวา่งรายรับรวม (TR) 
กบัตน้ทุนรวม (TC) นัน่คือ

𝜋 = 𝑇𝑅 − 𝑇𝐶

• ถ้า TR = TC ดงันั้น Π = 0 ในทางเศรษฐศาสตร์หมายถึง ก าไรปกต ิ
(Normal Profits)

• ถ้า TR > TC ดงันั้น Π > 0 ในทางเศรษฐศาสตร์หมายถึง ก าไรทางเกนิ
ปกติ (Economic Profits)

• ถ้า TR < TC ดงันั้น Π < 0 ในทางเศรษฐศาสตร์หมายถึง ขาดทุน (Loss)



ในการผลติทัว่ไป ผู้ผลติย่อมต้องการได้รับก าไรสูงสุด (MAXIMIZED PROFIT) จากการ
ผลติ การทีจ่ะได้รับก าไรสูงสุดจากการผลติมีวธีิพจิารณา 2 วธีิ คือ

1) การหาก าไรสูงสุดจากการพจิารณารายรับ
รวมและต้นทุนรวม

จากรูปจะเห็นว่า ณ ปริมาณการผลติ Q
จะเป็นปริมาณทีผู้่ผลติได้รับก าไรสูงสุด 
เน่ืองจากเส้น TR และ TC อยู่ห่างกนัมากทีสุ่ด
คือช่วง AB ถ้าก่อน 𝑄0 หรือหลงั 𝑄1 จะเป็น
ช่วงทีข่าดทุน เน่ืองจากเส้นต้นทุนรวมมากกว่า
รายรับรวม หรือเส้นต้นทุนรวมอยู่สูงกว่าเส้น
รายรับรวม

รายรับ, ตน้ทุน

ปริมาณผลผลิต
0

TR

TC

𝑄0 Q 𝑄1

A

B



2) การหาก าไรสูงสุดจากการพจิารณารายรับส่วนเพิม่ (MR) กบัต้นทุนส่วน
เพิม่ (MC)

ปริมาณผลิตท่ีท าใหเ้กิดก าไรสูงสุดคือปริมาณท่ีท าให้
ค่าความชนัของ TR กบั TC เท่ากนั หรือกล่าวไดว้า่
เป็นจุดท่ี MR=MC 

จากภาพจะเห็นวา่ MC=MR มีอยูจุ่ดคือ A และ B
ถา้ MR>MC แสดงวา่ก าไรจะเพิ่มข้ึนทีละหน่วย ซ่ึงจุด 
A หรือปริมาณ𝑄0 จึงยงัไม่ใช่จุดท่ีไดก้ าไรสูงสุด               
จึงควรผลิตเพิ่มข้ึนเร่ือย ๆ จนถึงจุด B หรือปริมาณ
𝑄1จีงจะไดรั้บก าไรสูงสุด แต่ถา้ผลิตมากกวา่ 𝑄1
ซ่ึงเป็นช่วงท่ี MR<MC จะท าใหก้ าไรรวมลดลง

รายรับ, ตน้ทุน

ปริมาณผลผลิต
0

MC 
MR=AR=D 

𝑄0 𝑄1

A B

กรณีตลาดแข่งขนัสมบูรณ์



• ในตลาดแข่งขนัไม่สมบูรณ์ เช่น ตลาด
ผกูขาด ตลาดผูข้ายนอ้ยราย หรือตลาด
ก่ึงแข่งขนัก่ึงผกูขาด ท าใหเ้สน้ AR กบั
เส้น MR ไม่ใช่เสน้เดียวกนั

• ณ จุด A คือจุดท่ี MC=MR เป็นจุดท่ี
ผูผ้ลิตจะไดรั้บก าไรสูงสุด

• ซ่ึงมีการผลิตท่ีปริมาณ 0𝑄0 หน่วย และ
ขายในราคา 0𝑃0 บาท

ราคา, รายรับ

ปริมาณผลผลิต
0

AR (D)

MR

MC

𝑄0

𝑃0

กรณีตลาดแข่งขนัไม่สมบูรณ์

A

B


